



## 济南新材料产业园区与知名新材料企业签约仪式



2020中国新材料资本技术大会在济南召开,现场签约4个新材料类实体工业项目,总投资15.8亿元。

# 加速产业集聚 打造中国“纤谷”

## 2020中国新材料资本技术大会在济召开

为加速济南市新材料产业集聚,促进新材料技术落地和产业化,9月25日—26日,2020中国新材料资本技术大会在济南成功召开。大会期间,现场签约了锂电池软包铝塑膜等4个项目,总投资15.8亿元,为济南新材料产业发展注入了新的动力。

力争到2022年  
产值突破100亿

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 戚云雷  
通讯员 潘延虎 刘如嫣

1

### 院士“大咖”齐聚 探讨新材料+资本应用

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,中国新材料资本技术大会是由深圳赛瑞产业研究有限公司旗下新材料在线创办,自2014年以来已成功举办9届,累计超过1.2万位新材料行业专业人士出席,为250余个新材料项目提供了早期创业及加速成长融资路演平台,是国内新材料行业最大规模与影响力的新材料行业资本和技术主题品牌会议活动。

2020中国新材料资本技术大会由济南市工信局、天桥区人民政府主办,济南新材料产业园区管委会、济南(国际)先进材料产业联盟、深圳市赛瑞产业研究有限公司承办,旨在搭建新材料产业“产学研用”资源对接平台,汇聚新材料企业、项目、资本、技术、专家等要素在济南融合共生发

展,促进新材料资本技术落地和产业化,助推济南市“全力打造‘五个济南’,加快建设黄河流域中心城市”。

大会期间,4位院士、2位投资人围绕新材料技术创新、产业化应用,以及新材料产业投资等多个维度进行了主题演讲。两场圆桌论坛围绕新材料产业发展战略及投资趋势,与参会人员共同探讨了新材料热点前沿技术和产学研协同发展之道。

作为这次大会的重要环节,其间还举行了2020中国好材料暨“大国之材”颁奖典礼,对石墨烯、碳纤维、3D打印、磁性材料等行业做出突出贡献的企业进行颁奖和表彰。同时,重磅发布了2020中国新材料私募股权投资机构50强。

2

### 成长的每一步都闪烁着 “产学研”转化的火花

新材料产业是高新技术产业的基础性产业,是制造业提档升级的关键环节。近年来,天桥区积极探索“产学研”融合路径,逐步

推进传统化工产业向新材料产业转型升级,扶持壮大新材料应用项目发展,在济南新材料产业园区聚集了一批新材料产业重大项目,打造区域性先进材料科研成果研发、转化和产业化基地。

作为天桥区携河北跨和实体经济发展的首要承载地,济南新材料产业园区新材料产业从白手起家到现在的初具规模,成长的每一步脚印都闪烁着“产学研”转化的火花。

地处济南黄河北部,园区土地成本、税收、财政等优惠政策并不占优势,但同时济南高校及科研院所众多,有大量科研人才、资源。因此,园区将吸引科研机构落地进行“产学研”转化作为园区发展的突破口,聚集了来自山东大学、山东师范大学、济南大学等科研院所的一批科研团队。

3

### 总投资15.8亿元 4个项目现场签约落地

落户园区的山东大学国家胶体材料工程技术研究中心,是胶体材料领域全国唯一的国家级研究中心和产学研基地,该中心依托多位教授、专家组成的核心团队,跟踪世界超前材料研发趋势,研发了一批“金字塔尖”的关键技术成果,多项知识产权专利打破国外长期垄断,并为园区提供了多项转化科研成果,实现了产品研发、中试、投产“一站式、一条龙”。

从“转化”到“育成”,再到“成长”,为推动技术成果在园区就地产业化,园区管委会从场地、设备、资金等多方面致力提供“气候和土壤”,先后引进建设了研发、交易、数据服务等多种功能载体,压缩企业投资周期,提供硬件保障。目前,园区已形成了以富通光导、天诺光电、东珩胶体、建邦银浆等一批企业为基础,以通信光纤、氧化铝纤维、电磁屏蔽材料等为主的新材料产业集群。

群,成为济南市专业的新材料产业功能园区。

而在此次大会期间,锂电池软包铝塑膜项目、3D陶瓷手机背板项目、石墨烯复合材料项目、多晶金刚石微粉生产基地4个项目与济南新材料产业园区管委会进行了现场签约,总投资15.8亿元。

天桥区委书记韩伟表示,新材料资本技术大会汇聚了“产业链、创新链、资本链”,这批新型功能、先进结构、高性能复合材料项目的签约实施,将为天桥区新材料产业发展注入新的动力。

4

### 明确产业发展主攻方向 构建特色新材料体系

2020年是“十四五”规划谋篇布局之年。记者了解到,济南新材料产业园区将坚持在融入“工业强市”的发展规划中紧抓产业,围绕全市十大千亿产业体系和园区产业基础,优化调整了以新材料、智能制造和医疗康养为主的产业发展主攻方向,并高质量编制了“十四五”产业规划。

在新材料产业发展方面,园区将依托现有产业基础和市场需求,聚焦打造“中国纤谷”特色方向,以新型功能材料和新型结构材料“一主一次”两个层面,重点布局光导纤维、纳米纤维、导电纤维、医用纤维四个方向,明确细分方向产业布局,延伸布局光纤光缆、电磁屏蔽材料、生物医用材料、新型复合建材四大板块,在高性能结构纤维和电池隔膜领域与周边城市形成产业协同,并以本地企业培育、外部企业招引、新平台建设为路径,重点打造“高性能结构纤维—新型复合建材—绿色建设”产业链、“光导纤维—光电信息材料—新基建”产业链、“医用纤维—生物医用材料—智慧医疗”产业链,构建“中国纤谷”特色新材料产业体系。

“十四五”期间,园区将聚焦企业引培和区域协调,逐步完成新材料产业的升级和集聚。2020—2022年,重点秉承土地集约化原则,合理规划产业分区,从人才服务、平台服务、渠道服务等方面扶持本地材料企业。针对转型企业,积极引导现有企业进行产品升级与业务拓展,建立“帮扶—反哺”机制;针对小微企业,重点帮扶在科研、市场等方面具有潜力的企业,通过减税、政府担保助其融资等方式进行扶持。每年固定50个重点帮扶名额,设定阶段性发展要求,实行末位淘汰制;针对科创企业,通过共享实验室、共享厂房、成立联合科创产业基金等方式,助推科创企业“生根发芽”,目标打造20—30个优质新材料品牌,从产品品级、绿色程度、品牌知名度、市场占有量等维度实现新材料产业全面升级。同时,秉承开放合作原则,聚焦“新型建材、光电材料、医用材料”三大领域开展招商引资,在重点细分领域精准招商,引进10—20个行业龙头企业,提升产业层次,形成区域特色,全面实现新材料产业高端特色化发展,力争到2022年实现产值突破100亿元。

值得一提的是,本次大会还致力于“引进来”和“落事实”。大会期间,主办方邀请了专家学者、企业家、投资人走进济南新材料产业园区,参观考察园区光纤预制棒、电磁屏蔽材料企业及产业园区,力求借助知名专家和机构力量,寻求更多突破点。“我们将以此为契机,积极探索新材料与资本技术所带来的新价值,实现与科研院所和知名企业、投资机构的强强合作、互利共赢,打造园区新材料品牌优势。”济南新材料产业园区投资促进局负责人表示。



4位院士围绕新材料技术创新、产业化应用等多个维度进行了主题演讲。